

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'05
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, jueves, 15 de Marzo de 1888.

N.º 2013.

SECCION POLITICA

LAS QUERELLAS DE SAGASTA

Elocuente y habilísimo estuvo en su interpelacion sobre las idas y venidas de Montpensier, el señor Muro, pero no cabe negar que se habia enfriado el hierro; razon por la cual no produjo todo su efecto el martillo.

Obligado á esperar por leyes de cortesía el distinguido orador de la Union republicana, tal vez le hubieran convenido prolongar otros dos días la espera, á fin de dar tiempo á que, en sustitucion del ex-candidato á la corona de España, llegase á Madrid la ex-reina Isabel II. De fijo que entonces hubieran tenido mayor resonancia en la Cámara y en la nacion, sus acerados é incontrovertibles argumentos.

De todas suertes, ha quedado pendiente la cuestion y sin descifrar el enigma.

No sabemos, ni sabremos ya hasta el día en que los efectos más ó menos acusados, den luz sobre las causas más ó menos ocultas, si han mediado en esto intervenciones personalísimas, que no caben dentro de la Constitucion, pero resulta probado que hubo en el asunto del viaje una intriga ó alguna combinacion semejante, que si no es producto de determinadas camarillas, se parece mucho á las que estaban en boga antes de la revolucion de Setiembre.

Algo ha ocurrido, extraño á la gestion del gobierno, y así lo atestiguan las frases que en el calor de la improvisada contestacion al señor Muro, se escaparon de boca del señor Sagasta.

Fijense en ellas nuestros lectores.

«Sabia el gobierno que iba á celebrarse una entrevista de individuos de la familia real española, y como de esto hubiera hablado con insistencia la prensa extranjera y la nacional, el señor Sagasta, en evitacion de acontecimientos que pudieran ocasionar dificultades de cierta índole, escribió al duque una carta confidencial é íntima, exponiéndole la conveniencia de que suspendiese el viaje. Cesaron luego los motivos, y el señor Sagasta escribió otra dando por retirado el Consejo. Lo demás se arregló de acuerdo con doña Maria Cristina.»

Hasta aquí no hay nada de particular en las declaraciones del presidente; pero la singularidad comienza apenas se para la atencion en la forma agresiva de esas declaraciones, que constituyen una verdadera fraterna, enderezada contra el duque, y tal vez, por tabla, con-

tra sus patrocinadores de alta ó baja categoria.

Dijo, en efecto, el señor Sagasta al hablar de la carta confidencial é íntima:

«De esta carta que hubiera debido pertenecer á la índole privada de las relaciones del presidente con el señor duque de Montpensier, se tuvo conocimiento en todas partes.»

La censura no puede ser más fiera. Pero, además de la censura, se ven claramente dos casos: una queja, y una mal reprimida desconfianza.

El Sr. Sagasta confiesa que su trasacuerdo fué casi forzoso, y originado en realidad por la publicacion indebida del documento (publicacion de la cual solo puede tener la culpa el destinatario), é indica con la claridad bastante, para los buenos entendedores, que no por falta de voluntad y enojo, sino por consideraciones de distinta naturaleza, quedó la indiscrecion impenne.

Mal puede estar satisfecho el que con tal acritud se explica.

Lo propio dejan conocer los diarios oficiosos, al tratar de este litigio con tantos rodeos como los que, para hablar de las instituciones, necesitábamos emplear nosotros en los primeros tiempos del gobierno de Cánovas. «El Correo», en su número de anoche, mete la tijera por «El Noticiero Bilbaino», y pega, sin añadir comentario alguno, este recorte:

«Al rey D. Francisco no fué preciso avisarle para que no viniese el consejo de familia de Santúcar.

En cuanto se enteró de lo que decia la prensa, salió de Tánger, donde esperaba la buena nueva, y parece que ya está en Roma.»

En vez de apelar á esos recursos oposicionistas y de hacer en las Cortes insinuaciones de desagrado, bien será que la prensa y el jefe del partido liberal, empleen su energia allí en donde hace verdadera falta y se resistan á cualesquiera imposiciones, vengan estas de quien vengan.

Con el proceder que desde el principio han seguido, y en que por lo visto perserveran, nada se consigue sino ofrecer nuevas pruebas de vergozosa debilidad y sembrar alarmas en el ánimo de todos.

Los tiempos son oscuros. En visperas de pasar el trono alemán á manos de un mancebo arrebatado, que se cree el defensor de las monarquías europeas y el Mesías enviado por Dios á abatir las instituciones democráticas, todo pueblo

culto, digno y amante de la libertad, necesita sentirse bien defendido en sus derechos é inmunidades por el respectivo gobierno.

De lo contrario, y en uso de la más sagrada de las leyes, optará por defenderse á sí mismo.

(El Globo del 10).

SECCION DE NOTICIAS

El emperador Guillermo

Federico Guillermo I, emperador de Alemania y rey de Prusia, habia nacido el 22 de Marzo de 1797. Desde su primera edad fué soldado y tomó parte contra Francia en las campañas de 1813 y 1815. Nombrado gobernador de la Pomerania, cuando su hermano mayor, Federico Guillermo IV subió al trono, conservó el cargo hasta la revolucion de 1848, época en la cual, por estar considerado como el principal mantenedor de las ideas absolutistas, hubo de buscar asilo en Inglaterra.

Volvió á Berlin en Junio del mismo año, y apenas dominada la primera efervescencia, tomó el mando de las fuerzas enviadas contra los revolucionarios de Baden, logrando pacificar en breve el territorio.

Hacia 1854, habia cambiado bastante de ideas, pues por aquel entonces desempeñaba la presidencia de toda la franc-masonería de Prusia. Cuatro años después era nombrado regente, á causa de las dolencias físicas y mentales de su hermano.

El regente se manifestó desde tal punto, decidido por la política liberal en odio sin duda al partido aristocrático, que habia contrastado su nombramiento. El 2 de Enero de 1861, por muerte de Federico Guillermo IV, subia al trono.

Y allí concluyeron sus propósitos liberales. Al coronarse el 18 de Octubre en Koenigsberg, declaró con energia que sólo á Dios debía la corona. A los pocos meses empeñaba reñida lucha con el Parlamento, donde los liberales acababan de obtener mayoría, proclamaba el derecho divino en el discurso de apertura, y visto que sus esfuerzos no bastaban para contrarrestar la oposicion, disolvía la Cámara y convocaba una nueva. En esta, resultó una oposicion todavia más fuerte y numerosa, que para empezar rechazó los presupuestos. Guillermo I llamó al embajador en Francia, conde de Bismarck y le hizo su primer ministro. El Parlamento fué atropellado y otra vez disuelto en Mayo de 1863.

Si el fácil triunfo de las armas prusianas en el Schleswig Holstein, que vino á distraer los ánimos de los asuntos interiores, de cierto hubiera estallado en Prusia la segunda revolucion, y es muy probable que el autoritario monarca no hubiera llegado á ceñirse la corona del Imperio.

Bismarck comprendió que la única salvacion consistia en fomentar los sentimientos patrióticos, y se lanzó resueltamente por tales caminos. De ahí la guerra con el Austria, terminada rápidamente en Sadowa. Después de esta victoria, el rey á pretexto de castigar á los pequeños Esta-

dos de la Alemania del Norte que le habian negado ó retardado su concurso, impúsoles su dominio, y encontráse de hecho, en 1867, jefe supremo de una poderosa confederacion, compuesta de 22 Estados, poblada por 29 millones de habitantes y sometida á una Constitucion federal única. Un consejo federal formado por los delegados de cada uno de aquellos, y una segunda Cámara elegida por sufragio universal, eran las bases de esta nueva Constitucion, que empezó á regir el 1.º de Julio de 1867, al mismo tiempo que el conde de Bismarck entraba á desempeñar el doble cargo de presidente del consejo y canciller de la confederacion germánica.

Pasaremos por alto la cuestion del Luxemburgo y los trabajos de reorganizacion del ejército llevados á cabo con actividad y reserva increíbles. La ruptura con Francia estaba prevista y deseada mucho antes de que Benedetti se fuese á Ems el 14 de Julio de 1870: el rey y su ministro tuvieron la habilidad ó la fortuna de que parliese de Napoleon la declaracion de guerra y de que los franceses tomasen la peligrosa iniciativa.

El 28 de Julio el rey Guillermo salia de Berlin, no sin dejar proclamado el estado de sitio; daba una amnistia por delitos políticos, suprimia unos cuantos periódicos, sacaba del olvido la orden de la Cruz de hierro, é invocando al señor muy devotamente, con una biblia en cada maleta, y un paster á cada lado, partíase hacia la frontera.

No hay para qué repetir la historia de la campaña.

El rey no se hizo conocer en ella más que por las fervorosas cartas á su esposa, en las cuales tomaba á Dios por cómplice de los hulanos, y por la dirigida á su hermano Napoleon aceptando la inútil espada que éste cobardemente le ofrecía.

En cambio, se le vió en Versalles rodeado de pompa y esplendores el 18 de Enero de 1871. Ciñóse aquel día la corona del Imperio, entre multitud de príncipes mediatizados, ya convertidos, de pares que eran, en humildes servidores.

De vuelta á Berlin, el Reichstag, cuya oposicion se temía, aprobó el ascenso, y de esta suerte, y con la ayuda, sobre todo, de los cinco mil millones ganados en la guerra, quedó fundada ó fundida la unidad de Alemania.

Desde entonces, la política del emperador y de su canciller, hecho príncipe, se redujo á no tener ninguna, ó mejor dicho, á tenerlas todas, segun las necesidades ó los egoísmos del momento. Por turno, y á medida de las conveniencias, persiguieron á los católicos, ó trataron amistosamente con el Papa, fomentaron ó reprimieron el fanático movimiento anti-semítico, alentaron á los socialistas ó los metieron en prisiones; pactaron alianzas y procuraron que la otra parte contratante las quebrantase, cuando hubo peligro ó perjuicio de por medio; intervinieron con fuero de amos hasta en los asuntos interiores de las potencias de segundo ó tercer orden, pusieron mano en el tratado de San Stéfano, y trataron de ponerla en las Carolinas, y bien repartidos los papeles, mientras el emperador anunciaba la paz á todo

el mundo, el canciller aumentaba los recursos bélicos del imperio, y sembraba en todas partes, ocultando sutilmente la mano, los recelos y las discordias. Verdad es que el monarca no tomaba iniciativa alguna. Fuerte con su derecho divino y libre del incómodo Parlamento, concretábase a ser el garante de su primer ministro. AS, cuando éste veía malograda una de sus combinaciones, ó fracasaba en cualquiera de sus rapaces intentos, oíase la voz del anciano emperador, diciendo con plausible mauséumbre: «Quiero la paz á toda costa, y no consentiré, sino en último extremo, que una nueva guerra ensangrienta los fines de mi reinado.»

Varias veces había sido objeto de atentados regicidas; pero aunque herido alguna de ellas, salvóse siempre de las agresiones.

No sabemos todavía si ha muerto.

De todas suertes, y aunque su vida se prolongue, como por amor al prójimo deseamos, pertenece ya á la historia.

Fue grande enemigo del progreso y de la libertad; pero ha servido al uno y á la otra, creyendo servir al doctrinarismo europeo. A sus victorias no ha acompañado el triunfo del derecho divino, sino la caída de los que lo representaban; no la restauración de los poderes tradicionales, sino el predominio de la democracia; no la resurrección de las monarquías caducas y de los principios despóticos, sino la liberalización de Austria-Hungría, la unidad de Italia, el derrumbamiento de la soberanía temporal de los papas y la consolidación de la República francesa.

Feliz él, si al morir no lo conoce.

Pero lo conocerán y lo sentirán bien pronto sus herederos.

Correo de hoy

De La Publicidad:

Carta de Berlín

10 marzo.

Anoche dirigió Federico III el siguiente telegrama al príncipe de Bismarck:

«Er estos momentos, tras de la muerte de S. M. el emperador y rey mi querido padre, agradezco á V., como á todo el ministerio, la fidelidad con que le ha servido, y confío en vuestra ayuda en la difícil situación en que me encuentro.

Parto mañana á las 10.

Federico.»

Al mismo tiempo publicóse el decreto siguiente:

«Considerando las grandes demostraciones de luto por el pesar que embarga á la nación, no queremos fijar luto obligatorio ni el tiempo de su duración, dejando á cada individuo libre de seguir los sentimientos de su corazón. Tampoco para los espectáculos públicos habrá orden especial.

Federico.»

En la habitación mortuoria se reunió anoche á las 7 los miembros de la familia imperial.

El más profundo silencio reinó por algunos momentos, hasta que el cura protestante Dr. Hoegel tomó la palabra para dirigir frases de consuelo á la familia. Después leyó algunos salmos de la Biblia.

A las 11 y media de la mañana de hoy ha tenido lugar otra oración en la capilla de palacio, tomando parte en ella el coro de la misma.

Han asistido además de la familia imperial, el príncipe de Bismarck, todos los ministros y el feld-marschal Von Moltke. Mañana, á la misma hora, habrá nueva oración.

El cadáver del augusto emperador

estaba en el mismo estado, y colocado como ayer en la cama. En el pecho tiene un pequeño crucifijo, á la derecha una gran cruz de marfil. Está cubierto hasta la mitad del pecho con un paño blanco, y sobre él ha colocado su hija, la gran duquesa de Baden, flores naturales.

Esta mañana se abrió el testamento en el ministerio, y en él declara, que quiere ser enterrado en el mausoleo de Charlottenburgo, donde están sepultados los restos de sus queridos padres.

Al medio día ha sido embalsamado, y mañana se colocará en el Dom (catedral.)

Se espera que durante tres días esté expuesto al público, pero no se sabe aun nada cierto.

Algunos sargentos de caballería y de infantería le han dado hasta el presente la guardia de honor, relevándose de hora en hora.

Aun no se sabe cuando se verificará el entierro, pero es general la creencia de que será transportado de noche á Charlottenburgo, como se ha efectuado últimamente con los miembros de la familia imperial.

No han existido sino dos emperadores en Alemania bajo el nombre de Federico hasta el elevamiento al trono del actual Federico, hijo del emperador Guillermo, á saber:

Federico I, llamado Federico Barbarroja, nacido en 1123 y coronado en Aixta Chapelle el 9 de Marzo de 1152, murió el 10 de junio de 1194.

Federico II, nieto de Federico Barbarroja, hijo del emperador Enrique VII y de Constanza de Nápoles. Nació en 1194. Fue rey á la edad de 4 años después de la muerte de su padre. Fue coronado emperador de Alemania en 1215, dejando á su hijo como rey de Sicilia. Murió en 1250.

Federico III, príncipe de Austria, pretendió la corona del imperio alemán, pero fue obligado por Luis I de Baviera á renunciar á ella, haciéndose coronar este en su lugar. Mas tarde se entendieron los dos para reinar juntos.

Federico I, Barbarroja, y Federico II, eran de la dinastía Hohentaufer.

El actual emperador de Alemania Federico III, es de la dinastía Hohenzollern, sigue pues el nombre á la dinastía Hohentaufer como emperador de Alemania. Como rey de Prusia debería llamarse Federico V.

Esta tarde han prestado juramento las tropas de la ciudad.

Para concluir le diré que han causado bastante impresion en esta, las palabras que pronunció el emperador Guillermo I, el día 8 del actual. Creyendo tener al príncipe Guillermo á su lado en vez del príncipe Bismarck, dijole:

Al emperador de Rusia debes tratarle con miramientos, esto nos hará mucho bien, y después tocándole el hombro al canciller, le dijo: Eso lo has hecho tú bien.

De V. affmo.—J. J. S.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 13, 12:30 t.

Las declaraciones hechas ayer en el Senado por el Sr. Sagasta respecto á que no quiere la crisis, han causado mal efecto entre muchos elementos de la mayoría.

Los gamacistas y los martistas, así como los señores marqués de la Vega de Armijo y Montero Rios, siguen creyendo inevitable la crisis.

Madrid 13, 1:45 t.

El Sr. Albareda concede poca importancia á la conspiración recientemente descubierta en Valencia. Ha calificado de exceso de celo las medidas tomadas por las autoridades; pero que aplaudía su conducta.

Se han firmado los reales decretos suprimiendo los certificados de origen y cambiando la intervencion de las minas de Rayanes.

Madrid 13, 6 25 t.

Senado.—Se ha acordado que la proposicion del Sr. Polo Bernabé sobre el recargo de los cereales, declinan las mesas del Congreso y del Senado juntas en qué Cámara deba discutirse.

Se ha aprobado el proyecto relativo á que puedan retrotraerse las fincas adjudicadas al Estado por falta de pago de la contribucion.

Valencia 13, 9-30 m.

Anoche se dió en el Ateneo Mercantil un banquete en honor del señor Castelar. Asistieron á este acto el gobernador civil, el alcalde, muchos banqueros, comerciantes é industriales de todos los partidos.

Hubo entusiastas brindis. El señor Castelar pronunció un discurso grandilocuente sobre los beneficios que reportan la paz y la libertad, aunados á los trabajos del amor pátrio.

París 13, 11 m.

El emperador Federico III continúa mejorando.

El cadáver del emperador Guillermo ha sido trasladado á la catedral de Berlín. Se le ha amortajado con el capote gris y la gorra, cuyas prendas habia usado en sus campañas. El catafalco se halla cubierto con un paño de púrpura y oro.

Se ha publicado un manifiesto del emperador Federico. En este documento se elogia la vida del emperador Guillermo; dice que siguiendo la política del difunto monarca, asociándose el trono á las aspiraciones del pueblo y conservando lo ganado por medio del pacífico desarrollo de los elementos nacionales, hará que el imperio alemán sea el apoyo y la garantía de la paz europea.

El emperador Federico termina su Manifiesto invocando para sí y para su pueblo la bendicion del cielo.

Madrid 13, 12-10 t.

La emperatriz Augusta, viuda del emperador Guillermo, se halla gravemente enferma.

El emperador Guillermo ha dejado una fortuna de 67 millones de francos.

La aglomeracion de gentes en la catedral de Berlín, donde se halla expuesto el cadáver del emperador, ha dado lugar á que se produjera barullo y confusion en el interior del templo.

Ha habido momentos en que la gritería era espantosa, resultando gran número de personas contusas.

París 13, 5-20 t.

La prensa francesa ha acogido favorablemente el mensaje que el emperador de Alemania ha dirigido á M. de Bismarck.

El emperador Federico dice que se propone convertir el imperio alemán en una mansión de paz y que permanecerá indiferente ante las grandes acciones que caen de la gloria.

Supónese que se introducirán modificaciones en el Gobierno alemán.

París 13, 5-30 t.

Parece que el emperador de Alemania ha recibido esta mañana un telegrama del Czar de Rusia haciendo fervientes votos para su pronto restablecimiento y añadiendo que cuenta con él para mejorar la situación política de ambas naciones.

Madrid 13, 6 t.

«El Liberal» censura duramente los trabajos del Sr. Castelar en favor de la monarquía.

Han conferenciado los señores Gamazo, Moret y Martos en el Congreso, y los señores Sagasta, Alonso Martínez, Montero Rios y Becerra en el Senado. Circulan rumores de que dichos señores hánse ocupado de lo inevitable que es el planteamiento de la crisis.

Madrid 13, 6 t.

«El Imparcial» publica un artículo insistiendo en la necesidad de la crisis, juzgándola más próxima después de las declaraciones que en contra de ella hizo ayer el señor Sagasta.

Recuerda que cuantas crisis ha resuelto el señor Sagasta ha sido pocos días después de negar que existieran, citando en comprobacion la salida de los señores Camacho y Leon y Castillo; crisis que vino á consecuencia de los sucesos provocados por el pronunciamiento de los regimientos de Albuera y Garelano.

Afirmarse que «El Imparcial» acen-tuará desde mañana su oposicion.

Madrid 13, 7-45 n.

En el Congreso el señor Portuondo combate las reformas militares, negando que tengan carácter nacional. Censura la organizacion actual del Ejército; y examinando la situacion económica del país, juzga imposible aumentar el presupuesto de Guerra. Defiende los proyectos del señor Lopez Dominguez, y censura el proyecto del servicio obligatorio por oneroso y por ineficaz.

Madrid 13, 7-45 n.

El señor Gutierrez de la Vega censura que las autoridades de Valencia asistieran al banquete dado al señor Castelar que es enemigo de las instituciones.

El señor Albareda contesta que el banquete no tuvo carácter oficial.

El señor Gutierrez de la Vega lamenta que las autoridades hayan sido tan corteses con el señor Castelar, faltando á la cortesía con varios personajes monárquicos que viajaron recientemente.

El señor Albareda dice que esos gobernadores no han cumplido las instrucciones del gobierno.

Interrumpe el Sr. Pons diciendo: «Traslado al de Barcelona».

Contesta el Sr. Albareda: «Pues ese gobernador hizo mai».

Madrid 13, 7-45 n.

En el Congreso el señor Cañamaque pregunta sobre la tumultuosa manifestacion verificada en Manila en contra de las órdenes monásticas.

El ministro de Ultramar contesta que las noticias son exageradas.

El señor Cañamaque anuncia una interpelacion sobre las torpezas cometidas por el gobernador general de Manila.

El señor Balaguer rechaza la palabra torpezas, promovándose un animado incidente.

Berlín 13, 4-20 t.

El viernes al medio día se conducirá el cadáver del emperador Guillermo al Mausoleo.

El emperador ha dirigido un rescripto al príncipe de Bismarck, que ha causado gran impresion por las tendencias pacíficas que respira y por un párrafo consagrado á garantizar la tolerancia religiosa entre todas las confesiones.

Madrid 13, 10:20 n.

Los senadores conservadores han acordado provocar un incidente sobre la proposicion del señor Polo y Bernabé respecto al recargo de derechos en los cereales.

El «Resumen» dice que en las informaciones relativas á los alcoholes la mayoría ha sostenido la necesidad de mantener el impuesto transitorio.

Madrid 14, 2 n.

En el banquete con que ha obsequiado esta noche la prensa de Madrid á la comision del Ayuntamiento de Barcelona han asistido representantes de todos los periódicos. Ha reinado gran fraternidad y extraordinario entusiasmo por el pensamiento de celebrar la Exposicion de Barcelona.

El señor Lluch ha inaugurado los brindis con un elocuente discurso en

el cual ha dicho que el objeto principal de la comision que ha venido ha sido invitar á S. M. la Reina Regente para que honre la Exposicion visitándola. Ha hecho la historia de la Exposicion y ha añadido que Barcelona ha dedicado sus esfuerzos y ha hecho sacrificios para hacer una obra nacional. Ha hablado del pensamiento de efectuar una loteria como un medio de favorecer la Exposicion. «Esta, ha dicho, ha resuelto ahora la cuestion social, dando trabajo á muchos obreros de toda España. La comision ha venido á Madrid para gestionar tambien la resolucion del espediente de reforma del interior de Barcelona, á fin de emplear en dichas obras á los operarios que trabajan en la Exposicion.» Ha terminado brindando por S. M. la Reina Regente, por la prensa de España, por la fraternidad de la nacion y por el progreso. (*Grandes aplausos*).

El señor Fuster ha hecho suyas las palabras del señor Lluch y ha explicado como la comision ha pensado en el proyecto de celebrar una loteria. Ha dado las gracias á la prensa allí reunida y ha dicho que la honra que cabe á Barcelona en celebrar la Exposicion alcanza á toda España y que en este concepto pedia el apoyo de la prensa. Ha brindado por España, por la prensa y por el feliz éxito de la Exposicion. (*Muchos aplausos*).

El señor Muntadas ha manifestado que Barcelona ha hecho un esfuerzo varonil para honrar á España y ha dicho: «Como industrial, brindo por la proteccion de todas las industrias manufactureras y extractivas de España.» Ha declarado que le satisface el que la prensa de Madrid abunde en sus ideas protegiendo la Exposicion de Barcelona, pues que cree, ha añadido, que la felicidad de la patria está en las ideas proteccionistas.

El señor Vargas ha brindado por las damas catalanas y castellanas. Todos los representantes de la prensa han brindado por España y por Barcelona, por la prensa y por el feliz resultado de la Exposicion.

Al Consejo de ministros celebrado en la presidencia no ha asistido el señor Navarro Rodrigo. Los ministros se han ocupado en las noticias recibidas de Berlin y han acordado los preparativos de los funerales que se han de celebrar por el Emperador Guillermo. Han hablado luego de la cuestion de los vinos que motivó la circular dirigida á las aduanas francesas, han resuelto el espediente en el cual se concede un barco al Asilo naval de Barcelona, en sustitucion del casco de la corbeta «Mazarredo»; han apropiado el presupuesto de Fomento, el decreto en que se establece el giro para la prensa de Ultramar y por último, se han leído comunicaciones satisfactorias respecto del bandolerismo de Cuba y se ha resuelto el espediente de depósitos, flotantes de carbonos y otros espedientes sin interés.

Paris 14, 7-14 m.

Arlés.—El lunes por la noche, unas diez mil personas se presentaron delante de la Alcaldia reclamando á los presos italianos que el domingo último asesinaron á dos zuavos. Su ánimo era vengar á éstos matando á los asesinos. La guardia compuesta de veinticinco soldados no pudo defender á los presos, uno de los cuales quedó casi estrangulado. Fueron heridos en la refriega un gendarme y un sargento. Los amotinados no consiguieron que se les entregasen los presos.

El martes por la mañana, los obreros franceses persiguieron á los italianos empleados en los diques del Ródano, y dieron una paliza á uno de ellos. Los demás huyeron.

A los diez de la mañana se ha verificado el entierro de los zuavos asesinados. Han asistido á él unas veinte mil personas. El alcalde ha pronunciado un discurso en el cual ha aconsejado á la poblacion la calma. Los empresarios de los trabajos han prometido espulsar de los talleres á los italianos.

MAHON

Por la Alcaldia se han firmado hoy los nombramientos de Alcaldes de barrio á favor de D. Pedro Papelcudi para el barrio 1.º; D. José Escudero Manent para el 2.º; D. Miguel Coll Riudavets para el 4.º; D. Francisco Capó para el 5.º; D. José Tudurí Quintana para el 7.º; D. Bartolomé Salleras para el 8.º; D. Bartolomé Gimenez Tudurí para el 11.º; D. Bartolomé Pons Mascaró para el 14.º D. Antonio Mercadal Amengual para el 15.º; D. Bartolomé Ponsetí Olives para los 16 y 17, y D. Miguel Carreras Carreras para Llumesanás.

Sentimos tener que rectificar la noticia dada ayer por «El Bien Público». Es inexacto que la comision de Beneficencia saliese complacida de la visita que ayer giró á los establecimientos benéficos, pues dicha comision ni se ha reunido ni ha visitado establecimiento alguno. Los individuos del Ayuntamiento que ayer los visitaron quedaron poco satisfechos de los mismos.

Continuando todavía el recio SO., no ha podido tampoco efectuar su salida en la tarde de hoy el vapor correo «Nuevo Mahonés» y si abonanza el tiempo lo efectuará mañana á las seis de la mañana.

En la tarde de hoy ha sido conducido á la última morada el cadáver del que fué en vida nuestro querido amigo y consecuente correligionario D. Antonio Pons y Morro. Enviamos á su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

En la noche del 6 del actual debutaron en el teatro de Apolo de Valencia con la ópera «Lucrecia Borgia» la tiple señora Remondini y la contralto señora Barréggi, las cuales como es sabido cantaron en nuestro coliseo la última temporada de carnaval.

Al ocuparse nuestro estimado colega «El Mercantil Valenciano» del debut de dichas artistas lo hace en términos muy lisonjeros para las mismas.

Hemos recibido el número de marzo del *Boletín de Hidroterapia*, órgano oficial del Instituto Hidroterápico Barcelonés, bajo la direccion del Doctor D. Luis de Castellarnau, conteniendo el siguiente sumario:

Seccion Doctrinal. Enfermedades de la médula espinal, por el Dr. Xercavins (continuacion).—*Seccion clínica.* Parálisis general, mejoría rápida en poco tiempo por la hidroterapia. *Revista de la prensa.* I Del agua calien-

te en oculística.—II Influxo del frio sobre el corazon en los calenturientos.—III Sobre el agua cocida y modo de prepararla.—*Seccion bibliográfica.* La sífilis como hecho social punible y como una de las causas de degeneracion de la raza humana.—Magnetismo é hipnotismo.—Microbios y Enfermedades.—*Seccion de noticias.*—*Varietades.*—*Obras recibidas.*—*Folleto.*

Tambien ha llegado á nuestra redaccion el cuaderno de marzo de «El Archivo» revista de ciencias históricas, que bajo la direccion de D. Roque Chabás, se publica en la ciudad de Denia. He aquí su nutrido sumario.

«Vocabulario castellano—valenciano de los peces.—D. D. A. Esteré.

De luengas vias, luengas mentiras (continuacion).—D. Julian Ribera.

Nobleza musulmana en el reino de Valencia. Tribu de Jastrach. Los jarifes de Jérica.—D. Julian Ribera.

La Carta-puebla de Sueca.—R. Chabás.

Nuestra seccion de documentos.—R. Chabás.

Miscelánea.—Noticias sobre Sueca.

—Teseña romana.—Coleccion de antigüedades en Denia.—El mosaico más célebre.—La ciudad más antigua del mundo.—El código de Aniano.—

Los estudios históricos de Italia.—

Restos de Canals.—Mosaico del bajo Imperio.—Libro antiguo de actualidad.—Exequias de Isabel la Católica en Alcira.—La procesion de Corpus en Alcira en el siglo XV.—Exposicion de Barcelona.—La inscripcion Vaconia de Gandia.—Boletín de la real Academia de la Historia.—Los Fastos Valencinos.

Seccion de documentos.

«El Archivo», cuya suscripcion ha aumentado considerablemente, se publica todos los meses en cuadernos de 32 páginas, añadiendo otras 32 de regalo, para formar al año un tomo de 416 páginas.

Precio de suscripcion anual en toda España, 8 pesetas.

Copiamos de nuestro colega «La Opinion», de Palma:

«Al parecer, resultará cierta la noticia dada por nosotros y varios colegas de la localidad referente al establecimiento de un vapor que haga dos viajes semanales entre Palma y Cabrera, pues por Real orden de 2 del actual se dispone la celebracion de una subasta para asegurar el transporte del personal de guerra entre los citados puntos, sirviendo de base para la redaccion del pliego de condiciones las propuestas en una instancia promovida por D. Benito Pomar y Cortés.

Nos alegramos que se lleve á cabo esta mejora que ha de redundar en beneficio no solo del elemento militar, sino tambien del público en general.»

«Ha sido destinado de encargado de efectos del Parque de Artilleria de Mahon, nuestro distinguido amigo el oficial primero de Administracion militar D. Carlos Gardyn que servirá en esta plaza.»

Relacion de los pasajeros llegados á bordo del vapor-correo «Puerto Mahon» procedente de Barcelona y Alcudia, fondeado á las 11 y cuarto de esta mañana.

DE BARCELONA
Un señor teniente de Navio, D. Francisco Pons, Eugenio Rodriguez, Catalina Serra, José Pujol, Alejo Sabe, un soldado, Ana Juan, Esteban Richard,

Juan Benejam y un nieto, Vicente Marqués, Jaime Moll, Antonio Llorens, Julio Mora, Ramon Homs.

DE ALCUDIA
D. Guillermo Mateo, Eugenio Luis, Francisco Vallespi, Antonio Ortigas, Antonio Sastre, Pedro Alsina, Juana Mir, Melchor Sastre.—Total 24.

BOLSA DE MADRID
13 de Marzo.
4 por 100 interior perpétuo. . . 66'350
4 por 100 amortizable . . . 84'500
Billetes Hipotecarios de Cuba. 99'250

BOLSA DE BARCELONA
13 de Marzo, 4'30 t.
4 por 100 interior. 66'850
4 por 100 exterior. 68'950
4 por 100 amortizable 84'500
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 00'000
Banco Hispano Colonial . . . 44'500
Acciones ferrocarril Francia. 57'370
Id. Norte 62'000
Id. Orense. 12'500
Obligaciones Francia. 90'000
Id. Norte 90'000
Id. Orense. 90'000
Id. Almansa. 90'000
Obligaciones Trasatlánticas . 60'000
Empeños del Casino Mercantil
Interior. 4 rs.
paga alcista.
Exterior 10 rs.
baja bajista.

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	754'5	18'1	14'4	S. O.	Nuboso.
3 t.	752'6	15'5	17'8	S. O.	Despdo.
Temperatura máxima..		19'6º			
Id mínima..		12'0º			

Crónica religiosa.
Santo de hoy
San Raimundo y San Longinos.
Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señera de Nazaret en el Cásmen.
Santo de mañana
San Abraham ermitaño y Santa Madrona.

Crónica marítima.
Buques entrados
Dia 15
De Barcelona v. «Puerto Mahon», cap. D. Miguel Tudurí, con 21 trips., 24 pas., efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales
Alcaldia de Mahon
Reemplazos
Los individuos del Reemplazo de 1887, reducidos á métrico, cuyos nombres se expresan á continuacion, se servirán presentarse á la mayor brevedad en la Secretaria de este Ayuntamiento para hacerles entrega de la respectiva carta de pago.
Mahon 10 Marzo de 1888.—P. J. Damian Moysi.
Pedro Carreras Vidal.
Miguel Mascaró Olives.
Juan Villalonga Gomila.
Juan Carreras Pons.
Miguel Seguí Gomila.
José Sintes Gomila.

Anuncios preferentes
En venta
Lo están las casas de la calle de San Fernando números 16 y 18.
Informarán Nueva 18.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

ALMACEN DE MUEBLES
DE
JOSÉ CODINA
PLAZA DEL CARMEN N.º 13
MAHON

Estiércol

Los próximos domingos días 18 y 25 del actual, de 9 á 12 de la mañana, se venderá á buen precio, en el punto conocido por el «Cos nou».

ZORRA DE ATUN
(Peix salat)

fresco y de superior calidad á 16 cénts. escudo
EN CASA DE GIMIER
HANNOVER, 1

TALLER DE ESCULTURA Y MÁRMOLES
DE

JUAN ESPÍ
10, Cuesta Deyá, 10
MAHON

ESCULTURA

MÁRMOLES

Imágenes de madera para iglesias.
Figuras de barro y piedra para jardines.
Y toda clase de esculturas tanto en figura como en adorno.

Hay un variado surtido de piezas para toda clase de muebles, á precios reducidísimos, tanto en mármol blanco como en las demás clases que poseemos, con gran ventaja de los vendidos hasta hoy

Especialidad en

Lápidas mortuorias

esculpidas con gran pulcritud, á precios baratísimos.

LAPIDAS DE RELIEVE

como las que se construyen en Barcelona.

10, Cuesta Deyá, 10, Mahon

EL ARCA DE NOÉ
ÚNICA EN SU CASA

Cuaresma Pescados en conserva

Se han recibido la mar de clases en latas de medio kilo y para la venta por libras.

Atun en escabeche

Bacalao (lenguado) superior calidad

NO EQUIVOCARSE

El Arca de Noé, 2, Hannóver, 2
Proveedores de todas las personas de esquisito paladar

PIANOS

Steinway	New York
Kaps	Dresden
Erard	Paris
Rönisch	Dresden
Gaveau	Paris
Ehassaigne et Fils	Barcelona
Bernareggi	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

CASA BANQUÉ

PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

Sirvienta

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

NUEVA 18 **LIQUIDACION** 18 NUEVA

Agotándose ya los géneros del establecimiento, su dueño participa al público que los existentes se espenderán con gran rebaja de precios.

- | | | |
|----------------------|--------------------|-----------------|
| Quincalla. | Objetos de adorno. | Papel de fumar. |
| Ferretería. | Sacos de mano. | Tijeras. |
| Flores artificiales. | Perfumería. | Abanicos. |
| Bisutería. | Pasamanería. | Sombrillas. |

Y varios otros artículos, todos á precios reducidísimos.

18, Nueva, 18

BAZAR CANET Y PONS

GRAN REBAJA DE PRECIOS

- Las capas de 14 duros se regalan por 10 duros una.
- Las de 10 por 8.
- Un traje de paño forrado de tartan se da por 18 pesetas.
- Un ruso mata frio de 5 duros se da por 23 pesetas.
- Un hermoso pardsú género extranjero de 8 duros se da por 7.

Visita dicho establecimiento, seguros de encontrar grandes conveniencias.

50, Arrabal, 50

A los compradores de azufre flor

para las viñas

Se les advierte no se dejen sorprender con baraturas, pues en la actualidad se venden sacos de 50 kilos en lugar de los de 60 kilos de costumbre.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Sombrereria de Rafael Cardona

calle Nueva, 3, al lado del café Dineret
A la persona que compre un sombrero en dicha sombrereria se le regalará un cepillo.

Para vender

Lo está el predio Santa Clara, situado en el distrito de San Cristobal. Informará el Notario D. Francisco Audreu y Pons.

Para vender

Lo está un hornillo de hierro para cocina á un precio baratísimo; pudiendo cocer varias ollas á la vez.

Lo están una porcion de libros á propósito para la educacion de la juventud.

Nodriza

En esta imprenta darán razon de una nodriza que desea hallar criatura para amamantar en casa los padres de la misma.

Libros de lance

En la imprenta de este periódico se admiten avisos de las personas que los tengan para vender.

Para vender

Lo está el predio Son Bernat del término de Ciudadela. Para su ajuste Anuncivay, núm. 9.

Para vender

Lo está la casa núm. 33 de la calle de San Roque de esta ciudad.

Para su ajuste dirigirse al notario D. José Vinent ó al abogado D. Pedro Ballester, quienes están facultados por el propietario.